关于环境工程专业学位硕士研究生改为三年制培养的申请

研究生院：
　环境工程专业是一门新兴的学科，也是21世纪重点发展的高新科技之一。 上世纪70年代, 清华大学在原有给水排水专业的基础上成立了我国第一个环境工程专业，这标志着我国的环境工程专业开始了自己的发展历程。截至目前，中国大约有100所大学具有环境工程硕士点，大约有50所大学具有环境工程专业硕士培养资格。
经过十余年的教育改革的发展，我国高等教育已经完成了由精英教育向大众教育的转型。大众化的高等教育，是人类文明的基础，是社会发展的动力，但对我们的高等教育又提出了新的挑战。以科学研究和培养高质量、高水平专门人才为主要特征的研究生教育，已成为决定我国科学发展、经济成就、社会文明以及国防力量等方面与世界各国竞争胜负的关键。为了适应我国经济建设和社会发展对高层次专门人才的需要，在一九九七年四月二十四日，国务院学位委员会就前瞻性的审议通过了《工程硕士专业学位设置方案》，决定在我国设置工程硕士专业学位。
专业学位是相对于学术型学位或者科学学位而言的学位类型，在国际上通常称为职业学位，即 professional degree；与人们所熟知的高等学校设置的学科专业有所不同，它具有学术性和职业性两大特征；它与学术性学位都属于高等教育中研究生层次，是水平相当的同级学位，只是培养的规格侧重应用，强调鲜明的实践性。环境工程专业学位就是工程硕士专业学位主要成员之一，它是环境工程专业硕士教育是研究生教育发展到一定阶段的产物，是社会可持续发展的保障，是企业发展的资源。然而，目前环境工程专业学位的培养质量和其它工程专业学位情况类同，培养质量参差不齐。学制分别有：2年、2.5年、3年。根据社会对学生质量的检验，用人单位反映，环境工程专业学位的学制应该比学术型更长，这样才能保证学生的质量，才能达到国家对环境工程的培养目标(环境工程领域主要面向政府环保部门及其他各行业企事业单位的相关部门环境工程领域培养基础扎实、素质全面、工程实践能力强并具有一定创新能力的应用型、复合型高层次工程技术和工程管理人才)。
为此，我们认为把环境工程专业学位硕士教育改为3年制的理由如下:
1. 我国国情的需要：
以2年制作为培养年限的起因是照搬欧美国家的做法，然而欧美国家由于经济发达是淡化硕士、重培博士的教育，而我国目前还不可能招收那么多博士的。所以，根据我国的实际情况，把环境工程专业硕士学位改为3年制符合我国的国情。
2. 用人单位的要求：
根据全国这几年毕业生用人单位对环境工程专业硕士的反映，普遍认为其工程硕士素质低，是一个四不像的怪胎，不符合研究生这个名称，硕士不像硕士、和好一点的学士差不多。这样造成用人单位安排造成困难。按硕士用吧，不会搞研究，本以为应该比学术型研究生更能解决问题，但实际上什么问题也解决不了；按学士用吧，毕业生不干。造成供需矛盾，不利于和谐社会的建立。
3.学科性质决定，导师、学生的要求：
2年制环境工程专业的研究生，导师不愿意带。工程学科是实验性学科，导师认为，2年制研究生实际在校时间太短，9月中旬新生入校，隔年的4月初外审论文，5月初答辩。学生第一年文化课学习，第三学期开题，还没有来得及实验，就得写论文，并且必须在本学期完成论文，不然春节就没办法写论文，否则赶不上4月初外审论文。这其中还必须有6个月以上的工程实践，怎么完成，只有糊弄。带出来的学生影响学校和导师声誉。同时学生也不愿意学，认为什么也没学到，天天感到压力大，比高三还紧张；写出来的论文四不像，老师没办法修；还容易引发师生矛盾。
4.教育部也没有规定必须2年：
全国工程硕士专业学位教育指导委员会2011年6月发布的指导性文件：[工程硕士专业学位标准（试行） 领域名称: 环境工程 领域代码: 430130]指出：环境工程专业学位研究生的培养年限一般为 2-3 年，非全日制专业学位研究生的学习年限最长一般不超过 5 年。所以，我们导师组讨论认为以3年为佳。
5.全国不少院校已经改为3年制：
河南师范大学、郑州轻工业学院、同济大学、中科院、武汉大学、复旦大学、华东理工大学、重庆工商大学、西安农林科技大学、重庆大学、南京大学、昆明理工大学、大连理工大学、上海交通大学等。
为此，我们学位点希望学校批准我们的申请和培养方案。
